

●正青春

北大毕业生贾平煊: 以己之学,投身家乡建设



□本报记者 张璐

在2022年北京大学法学院毕业生欢送典礼上,贾平煊和同学们留下了毕业前的最后一张合影。

不久后,他就要踏上开往家乡内蒙古的列车,扎根在生他养他的土地上,为祖国北疆奉献出自己的青春力量。

北大四载 不负韶华

说起自己的母校北京大学,贾平煊眼里熠熠发光。

在北京大学法学院读了4年本科,贾平煊形容是“弹指一挥间”。他非常珍惜大学的每一寸光阴,枯燥的民法课程,他跟随老师的脚步,一步一步进阶“修炼”;刑法课程则被他形容是“在爱恨情仇中辗转周旋”;而国际法的错综复杂,又激发了他无限遐思

●新风

她带领更多人参与志愿服务

□见习记者 李存霞

在赤峰学院,有一支朝气蓬勃、活力四射的大学生志愿服务团队——赤峰学院青年志愿者协会,志愿者们热心公益,积极投身于支教、创城、疫情防控和无偿献血等各类活动中。一次次圆满顺利的志愿服务,离不开协会会长、赤峰学院学子段中月的统筹协调和辛勤付出。

自进入大学以来,段中月就与志愿服务结下了不解之缘。“大一、大二时,我先后跟随志愿者团队前往赤峰市翁牛特旗和湖北省孝感市大悟县的小学支教,为当地小学生授课、辅导作业等。支教虽然很辛苦,但也收获了很多,能用自己的点点力量帮助他人,感觉非常幸福。”段中月说。

参与志愿服务,让段中月实现了自我价值,也获得了更多的认同感。她先后参加了第十四届全国冬季运动会滑雪比赛、内蒙古青少年滑雪锦标赛、赤峰市马拉松比赛等多项大型赛事的志愿服务工作,参与了环境保护、关爱老人儿童等各类志愿服务活动,多次获得“优秀志愿者”称号。

凭借出色的表现,段中月成为赤峰学院青年志愿者协会会长、赤峰学院红十字会学生分会负责人。几年来,段中月组织赤峰学院数百名大学生志愿者开展“科技助老”、交通文明服务、“创建文明城市”等活动60余次,累计志愿服务时长超过1600个小时;数次组织青年学生开展无偿献血活动,累计4000多人次参与献血;组

和钻研。

繁重的学习之余,贾平煊还是一位称职的班长,同时曾担任北京大学法律援助协会团支部书记,除了为校内外的师生群众提供无偿的法律咨询外,还带领协会的志愿者同学们去全国各地的中小学校进行公益普法宣传,积极参与学校组织的各种志愿者活动。

2021年暑假,在学校安排的社会实践课中,贾平煊申请回内蒙古开展工作,并被安排到赤峰市翁牛特旗乌敦套海镇。

在乌敦套海镇,贾平煊不仅参与镇里的疫情防控、防洪防汛、招商引资等工作,还负责整理基层党建、宣传、信访等材料,每天很累也很充实。用贾平煊的话来说,就像小时候在农村爷爷家,帮着大人苞谷入仓,有一种很沉重又很开心的感觉。就是从那时候起,他对基层工作有了更全面的认识和了解。

在这次社会实践中,家乡基层干部对工

作的认真负责,让贾平煊印象深刻。一天午饭时间,突然下起了雨,副镇长立即放下碗筷,拿起电话便开始部署防汛工作。“在大家的印象中,乡镇干部似乎很清闲。其实完全不是这样的,他们有思想有抱负,决心要把乡村建设得越来越好。”贾平煊说,社会实践期间,他亲眼目睹、亲身参与了乡村振兴招商引资工作,看着乡村建设风生水起,想着乡亲们能够从此受益,他萌生了一个想法,今后要是能够亲自参与家乡建设,那将是一件多么开心而有意义的事情。也正是从那时起,他下定了毕业后回家乡工作的决心。

天道酬勤 不忘初心

一直以来,贾平煊都是“别人家的孩子”。懂事、努力、刻苦、爱学习,视野开阔、见闻广博。

在贾平煊看来,中学时代的教育经历对他意义深远,他一直感恩赤峰市第二中学的培养。在那里,老师们总是建议学生不要将视野局限于课堂之内,鼓励学生自由地阅读和思考。

“活着或死了,应该站在哪里?”这是余秋雨先生《都江堰》中的一句话,也是贾平煊认为深刻影响着他的一句话。“这句话出自中学语文老师推荐我们阅读的文章,我常常以此自问,并以此作为激励我前进的力量。”

有人说他是天才,贾平煊对此很不认同,他说:“我们都是平凡的人,任何成果的取得都需要努力来支撑。初高中的6年时间里,我做过的习题卷子攒了满满一屋子,毕业那年光废纸就卖了400多元。”

不负众望,2018年,贾平煊以645分的高考成绩被北京大学法学院录取。

●青春飞扬



“90后”文化工作者干劲十足

□本报记者 王磊 摄影报道

把三层楼的功能教室挨个巡视一遍,看看是否存在安全隐患,检查文艺队伍的活动情况……这是靳媛每天上班后做的第一件事儿。

靳媛是一名“90后”,毕业于内蒙古大学艺术学院影视戏剧表演专业。2019年,她来到呼和浩特市玉泉区文化馆工作,凭着对艺术的热爱、认真踏实的工作作风,2021年,她成为玉泉区文化馆副馆长。馆内的非遗项目——“杖头木偶”的保护及传承工作是她最挂心的事儿,每学期,她都会带着杖头木偶进校园,让更多青少年爱上非遗传承非遗。

在外行人看来,文化馆的工作就是唱唱跳跳,但这绝不是靳媛工作的全部。几年来,她参与策划了很多玉泉区群众性文化活动:玉泉区春节、元宵节群众性文化活动、玉



泉区烧卖美食创意展示大赛、民俗旅游节等。每每想起那些不知疲倦找参考资料、熬夜写策划方案的日子,靳媛总是回味无穷。

她说:“虽然极度劳累,但内心却倍感幸福。因为丰富多彩的活动为玉泉区的公共文化事业增色不少,也为我的青春打下了亮丽底色!”

●新青年

摔跤队的姑娘们拼了!



□文/图 本报记者 柴思源

侧摔、骑缠、过肩摔……炎炎夏日,内蒙古女子自由式摔跤队的姑娘们为了即将打响的全国国际式摔跤锦标赛做着最后冲刺。摔倒、爬起,再摔倒、再爬起,“嘭嘭嘭”的声音响遍整个训练馆。

“好成绩都是练出来,她们必须对自己狠一点!”在训练馆中央,主教练乌云毕力阁全神贯注地盯着每个运动员的动作,不时喊话提醒运动员注意技术要领。在他看来,想要成为优秀的摔跤运动员,唯有孜孜

不倦的苦练。乌云毕力阁说:“教练团队会针对队员的技术特点和不同的训练阶段,制定科学的训练管理计划,我要求队员每堂训练课都必须达到一定的质量。”

自由式摔跤是一项讲究力量、速度和协调性的对抗项目,对运动员的无氧能力、有氧能力、耐力和爆发力等综合素质要求很高。

内蒙古女子自由式摔跤队的姑娘们在赛场上“凶狠”起来并不输男队员,她们在2017年的天津全运会上收获3枚铜牌,并在去年的陕西全运会再次突破,拿下内蒙古首枚女子摔跤项目金牌。“虽然我做运动员时留下了没能拿到全运会金牌的遗憾,但我的队员替我圆梦啦!”乌云毕力阁笑着说。

替教练弥补心中遗憾的队员是钱德根查干,今年28岁的她已经具备了丰富的比赛经验和扎实的训练基础,正是拼成绩的好时候。这段时间她正在国家队训练,备战国

际摔跤A级赛波兰站和罗马尼亚站两场赛事,以及摔跤世锦赛。“最近我在体能和技术方面都有了进步,之前在抱腿技术方面存在漏洞,现在有了很大的改善,跪撑技术动作也更容易拿分了。”日复一日的系统训练下,钱德根查干越来越自信。

钱德根查干出生在锡林郭勒盟一个搏克世家,父亲是当地有名的搏克手,观看镇上大大小小的摔跤比赛是钱德根查干童年美好的回忆。2009年走上专业道路,十几年的摔跤生涯早就让这项运动成了她生活的一部分。钱德根查干说:“好多人觉得蒙古人练摔跤有天然的优势,其实我们可能只是身体素质好一点,想要在专业摔跤领域拿成绩,系统科学的训练更重要。”全运会金牌、亚洲锦标赛铜牌、自由式摔跤银牌……每一项荣誉都是钱德根查干一路“拼杀”的功勋奖,未来她还想站上国际大赛的最高领奖台。

●立德树人

教学一时 师友一生

□李中华(包头师范学院马克思主义学院青年教师)

夏天,是毕业的季节。10年前的夏天,我第一次走进包头师范学院校园,伴随着清脆的鸟啼声,学子们在南院的晨光里静闻书香,在北院的暮色里畅谈理想,穿过美丽的学子广场,我沉浸在校园广播舒缓的音乐中,伴随着悦耳的铃声,开启了我向往已久的讲台生涯。

虽然思政课教师的成长没有固定模式,但在摸索中成长的我们,都在努力勾勒着从懵懂的新教师成长为经验丰富的优秀教师的模样。面对不同专业的学生,感受着他们对思政课的不同期待,我不断反思,自己所上的课,有多少是写在黑板上的,有多少是真正润到了学生的心中。同学们的所思所想以及他们好奇的目光,都充满着对这个世界的期待和追问,充满着对知识的渴求。

思政课是我从教生涯中浓墨重彩的一笔,会在我迷茫时帮我找到前行的动力,也会在我小成即安时向我提出更高的要求,不断成就着我的理想。在践行理想的过程中,我参加过多场教学比赛,也获得过一些奖项,幸运地成为一名党的理论宣讲员,成为学生思想的引领者和倾听者。

思政课教的是人,赢的是心。每学期的第一堂课,我都会把自己的所有联系方式告诉学生,希望未来可以通过朋友圈等了解他们的动态,看他们成长成才、成家立业,越来越好。去年教师节,我收到这样一条祝福短信:“李老师节日快乐,学生今年成功考取了马克思主义理论专业的硕士研究生,我在努力践行着两年前在您的课堂里许下的誓言,立志做一名像您一样有思想有趣味有高度的思政课教师。”不由得让我想起那年夏天,我俩在课后结伴走出教学楼,她对我说希望有一天也能够成为一名思政课教师,因为受了我的课堂感召,她才有了那样的理想。我心里当即涌上一股暖流。

教学一时,却能够师友一生。10个夏天里,我在课堂里相遇、相识了5000多个学子,收到了无数条祝福和惦念的信息,收获了数不清的鼓励和肯定,望着他们的身影走出包师、走向社会。我渐渐懂得,真正有思想有趣味有高度的课堂,不是迎合讨好,而是共情力、同理心,是情怀、是不忘初心。

(本报记者 刘志贤 整理)

●创新创业

退役老兵的红色创业之旅

□本报记者 于欣莉

“铁打的营盘,流水的兵。退役是军旅生活的终点,也是奔赴创业的起点。”肖红升坚定地说。

肖红升是个不服输的人,2003年退役后,他务过农、开过货车、打过工。2010年,他应聘到通辽市示范性综合实践基地,当了一名教官。

积累了丰富的经验后,他萌生了自主创业的想法。可是,没有办公用地、没有启动资金、没有成熟模式,这些难题摆在了肖红升面前。但是,军人的字典里,没有“退缩”二字。说干就干!没有办公用地,肖红升就租用80平米的场地作为公司驻地;没有启动资金,他就卖了自己唯一的一辆轿车,四处借钱;为了寻找企业发展方向,他查阅书籍、多地走访、请教专家,终于在2016年创立扎鲁特旗红旗文化发展有限公司,并创建了扎鲁特旗红旗文化爱国主义教育基地、国防教育等基地,为中小学生进行爱国主义教育和国防教育。

创业艰辛,但肖红升心中始终有着浓浓的军人情结,看到有的退役军人返乡后一时找不到创业方向,他总是施以援手。他说:“决不能让退役返乡的战友们在就业路上掉队!”目前,他的公司共有全职退役军人35名,兼职储备退役军人130名。

退役军人王家兴说:“肖大哥是个充满正能量的人,带领我们创业,让我们这些退役老兵找到了新的人生价值。”肖红升带领这些退役军人,奔走在扎鲁特旗,深入机关单位、厂矿企业、校园、嘎查、牧户,义务开展爱国主义教育、国防教育等宣讲活动,目前总计200余场次,累计受众人数达3万余人次,每年军训学生5万余名。

现役军人汪东阳也曾是红升文化教育基地的一名学生,他说:“肖老师是我的人生导师,高中时的我沉迷网络游戏,差点荒废学业,是肖老师的耐心开导塑造了一个崭新的我。今天,我也如愿成了一名军人。”

目前,红升文化教育基地有党建培训、团建、青少年学生冬夏令营、学校军训、校园军事化管理、学生社会实践、亲子活动等七大项目,带动了199人就业。这些都凝结着肖红升的心血和期望,也是他继续前行的动力。他不断完善培训项目,扩大服务范围,吸纳带动更多退役军人创业就业。“优秀复员军人”“扎鲁特旗道德模范”“内蒙古自治区模范退役军人”……一系列荣誉称号的取得,是他坚守军人情怀不懈打拼的最好证明。

●速览

我区多措并举构建大中小学劳动教育体系

一段时间以来,我区不断推进学校劳动教育工作,努力构建大中小学劳动教育体系。

自治区教育厅要求,把2022年作为劳动教育落实年,建立健全各学段劳动教育课程体系,将劳动教育贯通大中小学各学段和家庭、学校、社会各方面,补齐补全工作短板,全力推动我区劳动教育各项任务落到实处。各地各校要在完善体制机制上下功夫,在强化课程建设上下功夫,在拓展实践场所上下功夫,在师资队伍建设上下功夫,在健全评价机制上下功夫,在专业指导上下功夫,要科学规划、勇于探索、大胆创新,努力开创我区新时代劳动教育新局面。

(记者 刘志贤)

“内蒙古舞蹈剧目编创人才培养”培训班开班

日前,国家艺术基金2022年度艺术人才培养资助项目“内蒙古舞蹈剧目编创人才培养”培训班开班。培训总时长80天,分为原地实践创作培训和集中培训两部分。

该培养项目依托内蒙古艺术学院在人才培养方面的优势和条件,整合内蒙古舞蹈各方面力量,发挥学校在剧目编创上的特色,对舞蹈剧目编创人才进行系统培训,并对传统舞蹈如何创新发展做出进一步探索。项目面向全国文艺团体的舞蹈编创人才、内蒙古各基层乌兰牧骑编创人才和内蒙古各高校舞蹈编创专业相关教师进行招生,最终遴选区内外共45名学员。

(记者 柴思源)